

दक्ष मेन्स मेंटरिंग — प्रोग्राम 2026 —

(UPSC मेन्स परीक्षा 2026 के लिए एक रणनीतिक रिवीजन, अभ्यास और संवर्धन कार्यक्रम)



AHMEDABAD



BENGALURU



BHOPAL



CHANDIGARH



DELHI



GUWAHATI



HYDERABAD



JAIPUR



JODHPUR



LUCKNOW



PRAYAGRAJ



PUNE



RANCHI

प्रोग्राम के बारे में

दक्ष मेन्स मेंटरिंग प्रोग्राम 2026 एक व्यापक और वैयक्तिकृत मेंटरिंग प्रोग्राम है। इसके अंतर्गत UPSC मेन्स परीक्षा 2026 में उत्कृष्टता प्राप्त करने के इच्छुक छात्रों की सहायता करने के लिए **परिणाम-उन्मुख एवं रणनीतिक दृष्टिकोण** अपनाया गया है।

इस प्रोग्राम में एक नवीन मॉडल को अपनाया गया है जिसके तहत छात्रों को सीनियर मेंटरों से निरंतर सहायता और मार्गदर्शन प्राप्त होगा। इससे छात्रों को अपने आधारभूत कौशल, ज्ञान एवं कौशल के स्तर और विकास के क्षेत्रों को पहचानने तथा उनमें सुधार करने में सहायता मिलेगी।

दक्ष प्रोग्राम छात्रों को **कठोर अभ्यास, निरंतर मूल्यांकन और विशेषज्ञ मार्गदर्शन** के माध्यम से अपनी क्षमताओं को कौशल में रूपांतरित करने में सक्षम बनाता है, जिससे छात्रों में आत्मविश्वास बढ़ता है, और वे UPSC मुख्य परीक्षा में सफल होने के लिए तैयार होते हैं।

इस प्रोग्राम की मुख्य विशेषताएं



सामान्य अध्ययन मुख्य परीक्षा, निबंध और नीतिशास्त्र का व्यापक कवरेज



डेली माइक्रो टार्गेट्स एवं अभ्यास प्रश्नों सहित रिवीजन की संरचित योजना



मेंटरों की अत्यधिक अनुभवी एवं योग्य टीम



अध्ययन हेतु शोध-आधारित विषय-वार रणनीति स्टडी मटेरियल की उपलब्धता



मेंटरों के साथ वन-ऑन- वन सेशन



रणनीति परिचर्चा, लाइव अभ्यास और पीयर इंटरैक्शन हेतु निर्धारित समूह-विमर्श सत्र



अत्यधिक अंक प्रदान करने की क्षमता वाले विषयों पर विशेष बल



दक्ष मेन्स प्रैक्टिस टेस्ट (DMPTs) की उपलब्धता



छात्रों के प्रदर्शन का निरंतर मूल्यांकन एवं निगरानी

प्रोग्राम की विशेषताएं



उन्नत उत्तर लेखन कौशल का विकास

- » UPSC मेन्स प्रश्नपत्रों की प्रवृत्तियों में बदलाव और अपेक्षाओं को समझना
- » **बेसलाइन एनालिसिस** टेस्ट के माध्यम से प्रमुख दक्षताओं का आकलन करना
- » रणनीतिक सुधार के लिए टॉपर्स की उत्तर पुस्तिकाओं से महत्वपूर्ण सीख प्राप्त करना
- » लक्षित दैनिक अभ्यास के माध्यम से विषयवार उत्तर संवर्धन पर ध्यान केंद्रित करना
- » वास्तविक समय पर फीडबैक प्राप्ति हेतु लाइव उत्तर लेखन सत्रों और इंटरैक्टिव परिचर्चाओं में भाग लेना



सतत् प्रदर्शन मूल्यांकन और फीडबैक

- » दक्ष मेन्स प्रैक्टिस टेस्ट के माध्यम से प्रदर्शन और प्रगति को ट्रैक करना
- » वन-ऑन- वन सेशन के माध्यम से उत्तर पुस्तिकाओं पर व्यक्तिगत, गहन फीडबैक प्राप्त करना
- » समग्र प्रदर्शन में सुधार के लिए विषयवार रणनीतिक हस्तक्षेप का कार्यन्वयन करना



समर्पित सहायता और प्रेरणा

- › नियमित व्यक्तिगत वन ऑन- वन इंटरैक्शन के माध्यम से छात्रों के प्रश्नों का समाधान करना
- › पीयर डिस्कशन और जानकारी साझा करने के लिए एक सहयोगात्मक मंच का सृजन करना
- › फ़ोन, ईमेल और आमने-सामने की बैठकों के माध्यम से मल्टी-चैनल सपोर्ट
- › मुख्य परीक्षा की तैयारी के दौरान निरंतर प्रेरणा और भावनात्मक कल्याण सुनिश्चित करना



अतिरिक्त मार्गदर्शन और सहायता

- › UPSC टॉपर्स के साथ नियमित संवाद से तैयारी के संबंध में मूल्यवान जानकारी
- › महत्वपूर्ण विषयों की गहन समझ के लिए प्रमुख शिक्षाविदों और संबंधित विषय के विशेषज्ञों के साथ सहभागिता सत्र

प्रोग्राम के परिणाम

- › प्रीलिम्स परीक्षा के पश्चात प्रभावी समय प्रबंधन और रणनीतिक योजना
- › व्यक्तिगत क्षमताओं और दक्षताओं के अनुरूप तैयार किया गया अनुकूलित अधिगम मार्ग
- › उन्नत उत्तर लेखन तकनीकों पर केंद्रित विकास
- › निबंध और नीति शास्त्र सहित सामान्य अध्ययन के विषयों में मूल समझ को मजबूत करना
- › व्यावहारिक अंतर्दृष्टि और प्रेरक मार्गदर्शन के लिए UPSC टॉपर्स के साथ नियमित सत्र का आयोजन
- › क्रिटिकल थिंकिंग (समालोचनात्मक सोच) और विश्लेषणात्मक कौशल को तीव्र करने के लिए संरचित विचार-मंथन सत्र

दक्ष मेन्स मेंटरिंग प्रोग्राम 2026 को अभ्यर्थियों को रणनीतिक अंतर्दृष्टि, कठोर अभ्यास और वैयक्तिकृत मेंटरशिप की सुविधा प्रदान करने के लिए डिज़ाइन किया गया है, ताकि यह सुनिश्चित हो सके कि वे UPSC मेन्स 2026 में सफलता प्राप्त करने के लिए पूर्ण रूप से तैयार हों।

प्रोग्राम का विवरण

 तिथि	 अवधि	 फ़ीस (समग्र करें सहित)
16 अगस्त, 2025	5 महीना	₹ 10,000

रियायत संबंधी विवरण

Vision IAS के छात्र: 25%	UPSC साक्षात्कार में शामिल छात्र: 40%	Vision IAS कक्षा में शामिल छात्र: 50%	चयनित छात्र: 50%
---------------------------------	---------------------------------------	----------------------------------------------	------------------

टिप्पणी:

- › प्रोग्राम की शुरुआत की तिथि की घोषणा प्रीलिम्स परीक्षा के परिणामों की घोषणा पर निर्भर करेगा।
- › यह प्रोग्राम मेंटर और छात्रों दोनों की उपलब्धता के आधार पर ऑफ़लाइन वार्ता की सुविधा भी प्रदान करेगा।
- › छात्र **Vision IAS** परीक्षा केंद्रों पर दक्ष मेन्स प्रैक्टिस टेस्ट दे सकते हैं।

दक्ष मेन्स मेंटरिंग

प्रोग्राम 2026



सत्र	दिनांक	सत्र का नाम	प्रश्न पत्र	सत्र का उद्देश्य	सत्र के परिणाम
सत्र 1		परिचयात्मक सत्र	-	दक्ष मेंस मेंटरिंग प्रोग्राम-2026 के उद्देश्यों को समझाना।	दक्ष प्रोग्राम की योजना, संरचना, कार्य पद्धति और अभ्यर्थियों के लिए उपलब्ध विभिन्न सहायता प्रणालियों के बारे में समझ विकसित करना।
सत्र 2	16 - 21 अगस्त	उत्तर लेखन के बुनियादी सिद्धांत -1	बुनियादी कौशल	एक अच्छे उत्तर की विशेषताओं और निर्देशों/पूछ-शब्दों (Tail-Words) को समझना	<ol style="list-style-type: none"> 1. अच्छे उत्तर की मुख्य विशेषताओं का ज्ञान। 2. उचित लेखन रणनीतियों का अनुप्रयोग और UPSC अंकन मानदंडों के साथ संरेखण। 3. निर्देशों और पूछ-शब्दों की समझ और विश्लेषण। 4. अभिव्यक्ति में स्पष्टता और संक्षिप्तता। 5. उत्तर लेखन में विश्लेषणात्मक और आलोचनात्मक विचार कौशल एवं समय प्रबंधन का विकास। 6. लाइव अभ्यास और प्रदर्शन के माध्यम से प्रभावी लेखन कौशल विकसित करना। 7. बुनियादी ज्ञान और कौशल का मूल्यांकन
सत्र 3	22 अगस्त	विश्व इतिहास, कला एवं संस्कृति	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - I	विश्व इतिहास और कला एवं संस्कृति में प्रदर्शन और अंक को अधिकतम कैसे करें समझना।	<ol style="list-style-type: none"> 1. विश्व इतिहास और कला एवं संस्कृति में अधिक अंकदायी खंडों की पहचान करना। 2. एक प्रभावी रिवीजन रणनीति विकसित करना। 3. उत्तर लेखन में सर्वोत्तम प्रथाओं को सीखना और शामिल करना।

सत्र 4	29 अगस्त	अर्थव्यवस्था सत्र	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - III	<p>- भारतीय अर्थव्यवस्था में पाठ्यक्रम के स्टैटिक खंड पर पकड़ विकसित करने की रणनीति।</p> <p>- डायनामिक एवं विकासशील विश्लेषणात्मक प्रश्नों की प्रकृति, इसके परस्पर संबंधों को समझना।</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. सामान्य अध्ययनप्रश्न पत्र-III में अर्थव्यवस्था खंड की आवश्यकताओं को समझना। 2. डेटा, तथ्यों और प्रस्तुतिकरण साधनों की सहायता से विश्लेषणात्मक उत्तर लिखना। 3. परिष्कृत उत्तर लिखने के लिए टॉपर्स की कॉपियों से अंतर्दृष्टि प्राप्त करना। 4. विश्लेषणात्मक प्रश्नों को हल करने और उनके विखंडन में निपुणता विकसित करना। 5. करेंट अफेयर्स, आर्थिक सर्वेक्षण और बजट का प्रभावी एकीकरण। 6. उत्तर संवर्धन के लिए प्रस्तुतिकरण साधनों, डेटा और उदाहरणों का उपयोग।
सत्र 5	5 सितंबर	भारतीय समाज और सामाजिक न्याय	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - I	भारतीय सामाजिक व्यवस्था और सामाजिक न्याय के बारे में गहरी समझ विकसित करना।	<ol style="list-style-type: none"> 1. सामान्य, सामाजिक और समाजशास्त्रीय परिप्रेक्ष्य के बीच अंतर करना सीखना। 2. समाज और सामाजिक न्याय अनुभाग में अंतर क्षेत्रों की पहचान करना तथा प्रदर्शन को अनुकूलित करना। 3. उत्तर लेखन के दृष्टिकोण को टॉपर्स के उत्तर लेखन के तरीके के साथ संतुलित करना।
सत्र 6	12 सितंबर	आधुनिक भारतीय इतिहास और स्वतंत्रता के बाद का भारत	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - I	आधुनिक भारतीय इतिहास और स्वतंत्रता के बाद के भारत खंड की तैयारी के लिए प्रभावी रिविजन रणनीति और दृष्टिकोण।	<ol style="list-style-type: none"> 1. आधुनिक भारतीय इतिहास और स्वतंत्रता के बाद के भारत खंड से अधिक अंकदायी क्षेत्रों की पहचान करना। 2. एक प्रभावी रिविजन रणनीति विकसित करना और उत्तर लेखन में टॉपर्स से सर्वोत्तम अभ्यास सीखना।
सत्र 7	19 सितंबर	अंतर्राष्ट्रीय संबंध (IR)	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - II	विषय-वस्तु और प्रस्तुतिकरण में सुधार के माध्यम से अंतर्राष्ट्रीय संबंधों में प्रदर्शन को बेहतर बनाना	<ol style="list-style-type: none"> 1. पिछले वर्षों के अंतर्राष्ट्रीय संबंध के प्रश्नों का विश्लेषण। 2. अंतर्राष्ट्रीय संबंध के पाठ्यक्रम को अधिकतम परिणाम के लिए प्रभावी तरीके से तैयार करने की रणनीति बनाना। 3. गहन अभ्यास के माध्यम से उत्तर लेखन में पूर्णता प्राप्त करना।
सत्र 8	26 सितंबर	आंतरिक सुरक्षा	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - III	सुरक्षाखंड के लिए दृष्टिकोण विकसित करना और उत्तर लेखन का लाइव अभ्यास करना।	<ol style="list-style-type: none"> 1. आंतरिक सुरक्षा और संबंधित विषयों पर PYQ के पैटर्न को समझना। 2. टॉपर्स की उत्तर पुस्तिकाओं से मूल्यवान अंतर्दृष्टि प्राप्त करके उत्तर लेखन का अभ्यास करना। 3. सुरक्षा से संबंधी प्रश्नों में उत्तर लेखन की कला में निपुणता प्राप्त करने के लिए "डु इट योर सेल्फ" अभ्यास कीजिए।

सत्र 9	3 अक्टूबर	विज्ञान और प्रौद्योगिकी	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - III	विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी में स्मार्ट तैयारी, तथा लाइव प्रदर्शन में भाग लेना।	"1. 'विज्ञान और प्रौद्योगिकी' पर UPSC के PYQs के पैटर्न और विषयों को पता करना और विश्लेषण करना। 2. टॉपर्स की उत्तर पुस्तिकाओं से महत्वपूर्ण सीख प्राप्त करके उत्तर लेखन कौशल में सुधार करना। 3. बेहतर प्रस्तुति, उदाहरणों और अन्य प्रमुख पहलुओं का प्रभावी उपयोग।"
सत्र 10	10 अक्टूबर	पर्यावरण एवं आपदा प्रबंधन	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - III	पर्यावरण और आपदा प्रबंधन में प्रदर्शन को अनुकूलित करने की रणनीतियां।	"1. पर्यावरण एवं आपदा प्रबंधन के स्टैटिक और डायनामिक पहलु को समझना। 2. इन खंडों के लिए उत्तर लेखन में टॉपर्स से प्राप्त अंतर्दृष्टि का उपयोग करना।"
सत्र 11	17 अक्टूबर	निबंध सत्र 1 - निबंध लेखन के बुनियादी सिद्धांत	निबंध	निबंध प्रश्न पत्र में अधिकतम अंक प्राप्त करने के लिए दृष्टिकोण समझना।	"1. निबंध लेखन के सैद्धांतिक पहलुओं और सार को समझना। 2. टॉपर्स की तैयारी रणनीतियों से मूल्यवान अंतर्दृष्टि प्राप्त करना। 3. अच्छी तरह से तैयार और प्रभावशाली निबंध लिखने के लिए विविध दृष्टिकोण सीखना।"
सत्र 12	24 अक्टूबर	निबंध सत्र 2: अभ्यास सत्र-1	निबंध	लाइव अभ्यास सत्र के माध्यम से बुनियादी सिद्धांतों पर पुनः विचार करना और उन्हें लागू करना।	"1. प्रभावशाली भूमिका और निष्कर्ष तैयार करना तथा निबंध के मुख्य भाग में एक पैराग्राफ से दूसरे पैराग्राफ में सहज ट्रांजिशन सीखना। 2. निबंध लेखन में प्रवाह के महत्व को जानना। 3. समूह अंतर्क्रिया के साथ सहपाठी-शिक्षण और आत्मविश्वास का निर्माण।"
सत्र 13	31 अक्टूबर	नीति शास्त्र सत्र 1: सैद्धांतिक खंड	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - IV	नीति शास्त्र में सैद्धांतिक प्रश्नों के लिए दृष्टिकोण और लाइव प्रदर्शन।	"1. नीति शास्त्र के बुनियादी सिद्धांतों के बारे में समझ विकसित करना और उनका परिचय प्राप्त करना। 2. टॉपर्स की तैयारी दृष्टिकोण से प्राप्त अंतर्दृष्टि पर चर्चा। 3. सैद्धांतिक प्रश्नों को प्रभावी तरीके से हल करने के लिए विभिन्न दृष्टिकोणों को सीखना।"
सत्र 14	7 नवंबर	नीति शास्त्र सत्र 2 : सैद्धांतिक खंड अभ्यास सत्र-1	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - IV	सैद्धांतिक प्रश्नों का लाइव अभ्यास और विश्लेषण।	"1. सिद्धांत आधारित सत्र में प्राप्त सीखने के परिणामों को लागू करना। 2. सहपाठी-संवाद के माध्यम से सीखने के परिणाम को बेहतर बनाना।"

सत्र 15	14 नवंबर	निबंध सत्र 3: अभ्यास सत्र-2	निबंध	पारंपरिक निबंधों पर लाइव अभ्यास और विश्लेषण सत्र	"1. परीक्षा जैसे वातावरण में पारंपरिक निबंध लिखने के कौशल का विकास करना। 2. निबंधों के लिए प्रभावी थीसिस कथन बनाना सीखना। 3. ग्रुप डिस्कशन के साथ सहपाठी-शिक्षण और आत्मविश्वास का निर्माण।"
सत्र 16	21 नवंबर	नीति शास्त्र सत्र 3: नीति शास्त्र केस स्टडी	नीति शास्त्र	केस स्टडीज़ के लिए दृष्टिकोण और लाइव प्रदर्शन।	"1. केस स्टडीज़ को हल करने के लिए दृष्टिकोण और रणनीति पर चर्चा। 2. टॉपर्स की तैयारी के दृष्टिकोण से प्राप्त अंतर्दृष्टि पर चर्चा। 3. केस स्टडीज़ को प्रभावी तरीके से हल करने के लिए विभिन्न दृष्टिकोणों को सीखना।"
सत्र 17	28 नवंबर	नीति शास्त्र सत्र 4: अभ्यास सत्र -2	नीति शास्त्र	केस स्टडी आधारित प्रश्नों का लाइव अभ्यास और विश्लेषण।	"1. केस स्टडी आधारित सत्र में प्राप्त सीखने के परिणामों को लागू करना। 2. सहपाठी-संवाद के माध्यम से बेहतर सीखने के परिणाम।"
सत्र 18	5 दिसंबर	निबंध सत्र 4: अभ्यास सत्र-3	निबंध	दार्शनिक निबंधों का लाइव अभ्यास और विश्लेषण सत्र।	"1. दार्शनिक विषयों पर प्रभावी विचार-मंथन तकनीक और इन्हें लिखने की कला में महारत प्राप्त करना। 2. दार्शनिक निबंधों के लिए प्रभावी थीसिस कथन बनाना सीखना। 3. समूह अंतर्क्रिया के साथ सहपाठी-शिक्षण और आत्मविश्वास का निर्माण।"
सत्र 19	12 दिसंबर	राजव्यवस्था और गवर्नेंस	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - II	राजव्यवस्था और गवर्नेंस में उत्कृष्टता प्राप्त करना।	"1. सभी प्रश्न पत्रों में राजव्यवस्था और शासन के दायरे की सटीक समझ। 2. टॉपर्स की कॉपियों से अंतर्दृष्टि लेना और सुधार के तरीके। 3. अभ्यास और सहपाठियों से संवाद के माध्यम से कार्यान्वयन।"
सत्र 20	19 दिसंबर	भूगोल	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - I	भूगोल में प्रदर्शन और अंक को अधिकतम कैसे करें समझना।	"1. भूगोल और समसामयिक मामलों के लिए NCERT जैसे बुनियादी स्रोतों की प्रासंगिकता को समझना। 2. टॉपर्स से प्राप्त अंतर्दृष्टि का सर्वोत्तम उपयोग करना। 3. उत्तर लेखन में प्रस्तुतिकरण तकनीकों की महत्वपूर्ण भूमिका को सीखना।"

-	10 दिसंबर	कार्यक्रम समाप्ति मूल्यांकन	निबंध	निबंध टेस्ट	निबंध प्रश्न पत्र में ज्ञान और कौशल का अनुप्रयोग।
-	15 दिसंबर	कार्यक्रम समाप्ति मूल्यांकन	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - I	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र- I	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र- I में ज्ञान और कौशल का अनुप्रयोग।
-	20 दिसंबर	कार्यक्रम समाप्ति मूल्यांकन	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - II	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - II	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - II में ज्ञान और कौशल का अनुप्रयोग।
-	25 दिसंबर	कार्यक्रम समाप्ति मूल्यांकन	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - III	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र- III	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र- III में ज्ञान और कौशल का अनुप्रयोग।
-	31 दिसंबर	कार्यक्रम समाप्ति मूल्यांकन	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - IV	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - IV	सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र - IV में ज्ञान और कौशल का अनुप्रयोग।

Heartiest
Congratulations
to all Successful Candidates



1
AIR

Shakti Dubey



2
AIR

Harshita Goyal
GS Foundation
Classroom Student

3
AIR

Dongre Archit Parag
GS Foundation
Classroom Student



4
AIR

Shah Margi Chirag

5
AIR

Aakash Garg

10
Selections
in TOP 10
Selections in
CSE 2024
from various
programs of
Vision IAS



6
AIR

Komal Punia

7
AIR

Aayushi Bansal

8
AIR

Raj Krishna Jha

9
AIR

Aditya Vikram Agarwal

हिंदी माध्यम में 30+
चयन CSE 2024 में



10
AIR

Mayank Tripathi

137
AIR

Ankita Kanti

182
AIR

Ravi Raaz

438
AIR

Mamata

448
AIR

Sukh Ram

509
AIR

Amit Kumar Yadav



HEAD OFFICE

Apsara Arcade, 1/8-B 1st Floor,
Near Gate-6 Karol Bagh
Metro Station

DELHI

MUKHERJEE NAGAR CENTER

Plot No. 857, Ground Floor,
Mukherjee Nagar, Opposite Punjab
& Sindh Bank, Mukherjee Nagar

GTB NAGAR CENTER

Classroom & Enquiry Office,
above Gate No. 2, GTB Nagar
Metro Building, Delhi - 110009

FOR DETAILED ENQUIRY

Please Call:
+91 8468022022,
+91 9019066066

enquiry@visionias.in

[/c/VisionIASdelhi](https://www.youtube.com/channel/UCVisionIASdelhi)

[/visionias.upsc](https://www.facebook.com/visionias.upsc)

[/vision_ias](https://www.instagram.com/vision_ias)

[VisionIAS_UPSC](https://www.linkedin.com/company/visionias_upsc)



अहमदाबाद



बेंगलूरु



भोपाल



चंडीगढ़



दिल्ली



गुवाहाटी



हैदराबाद



जयपुर



जोधपुर



लखनऊ



प्रयागराज



पुणे



राँची